TURCHIA – FOCUS HEALTH CARE e FARMACEUTICA
Gli obiettivi della Turchia nel settore sono: 

· Entro il 2023, la spesa pubblica sanitaria rappresenterà il 5.4% del PIL; mentre le spese in R&S costituiranno il 3% del PIL; 
· Diventare un centro per il turismo della salute in Europa, Medio Oriente, Africa e Asia  Centrale;
· Costruzione di Campus sanitari, inclusi centri di ricerca high-tech, aree ricreative, università, secondo il modello del Partenariato Pubblico Privato;
· Il numero del personale impiegato nel settore sanitario, attualmente pari a 650.000 persone, aumenterà fino a 715.000 persone nel 2015; 853.000 nel 2019 e fino a 1 milione nel 2023. 

[bookmark: _GoBack]Industria farmaceutica
· L’industria farmaceutica turca è al 16° posto a livello mondiale e al 6° in Europa; 
· La Turchia dispone delle conoscenze di base, nonché delle infrastrutture e della localizzazione geostrategica necessarie al fine di attirare multinazionali dell’industria del farmaco operanti nel settore della R&S e di diventare un attore globale nell’industria farmaceutica: 
· Solida produzione di impianti di infrastrutture; in Turchia si produce localmente il 76% delle medicine vendute calcolando il numero delle scatole dei farmaci e il 49% di quelle vendute tenendo conto del loro valore;  
· Impiego nel settore pari a 25.000 persone;
· 134 delle 300 aziende farmaceutiche operanti in Turchia sono straniere;
· Più di 300 sperimentazioni sponsorizzate a livello industriale o sperimentazioni cliniche accademiche sono state effettuate nel 2011;
· Il numero di medici specialistici è aumentato da 18.000 a 31.000 dal 2002;
· Competenze nelle diagnosi e nel trattamento; 
· Centro regionale per l’esportazione verso mercati del Medio Oriente e dell’Europa Orientale.



Sistema integrato di Campus sanitari in Turchia 
All’interno dell’economia nazionale, il settore sanitario turco emerge come un settore dalle maggiori opportunità. L’alta qualità degli ospedali turchi è già stata riconosciuta dai più noti enti di accreditamento sanitario, quali il JCI. Secondo il JCI, la Turchia è il secondo paese nella graduatoria, con le sue 42 prestigiose istituzioni sanitarie. Il governo turco ha deciso di disporre l’ammodernamento della rete di assistenza sanitaria e di sostenere la crescita del settore.
D’altro canto, per via dei forti tassi di crescita della popolazione turca, la necessità di ricostruire vecchi edifici ospedalieri pubblici è diventata anch’essa una delle priorità della Turchia. Per questo motivo, il governo turco ha deciso di costruire 35 campus sanitari integrati e aree ospedaliere in 22 diverse città (per un totale di 46.000 posti letto). 
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